



首页 学习宣传 社科要闻 学术交流 社科普及 社团建设 党建工作 关于我们
通知公告 社科评奖 课题管理 决策咨询 社科人才 报刊资料 基层社联 意见建议

当前位置: [首页](#) > [决策咨询](#) > [智库成果](#) > [文章](#)

智库成果

工作举措

智库成果

山东社科智库沙龙

李兰永：建设橄榄型社会，如何壮大中等收入群体

时间:2023-04-25 10:11

中等收入群体是推动社会发展的中坚力量。党的二十大报告提出，扎实推进共同富裕，“增加低收入者收入，扩大中等收入群体”“规范收入分配秩序，规范财富积累机制”。

在现代社会中，一个健全的社会结构往往是中等收入者占最大比重、富裕者和贫穷者占极少数的橄榄型结构。一般认为，一个社会的中等收入群体占到全社会人口的60%-70%，这样的社会才足够稳定。

国家统计局有专家指出，以中国典型的三口之家为例，年收入在10万元至50万元之间的可确定为中等收入群体。按照此标准，年收入高于50万元的为高收入群体，年收入低于10万元的为低收入群体。

据估计，目前我国中等收入群体规模在4亿人左右，而要达到橄榄型的社会结构，至少需要中等收入群体达到8亿多到9亿多人，这为稳步扩大中等收入群体指明了方向。

稳步扩大中等收入群体规模是高质量发展的必然要求。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。从发展动力来看，高质量发展从主要依靠人口、土地、资本等传统要素驱动转向更多依靠技术变革、数字赋能的创新型驱动；从发展模式看，高质量发展主要由依靠增加生产要素投入来增加产量的粗放型向主要依靠生产要素的优化组合、提高人力资本利用率的集约型转变。经济发展模式的转变表明，创新在高质量发展中的核心地位尤为突出，中等收入群体是创新的主体，各类企业家、专业技术人员、新时代技能人才队伍将发挥越来越大的作用，教育工作者、医疗卫生人员、金融从业人员、律师从业者、信息服务人员、社会组织管理人员、新型职业农民等各类知识型劳动者队伍不断扩大，中等收入群体将越来越承担重要的角色。与此同时，中等收入群体是消费的主力军，稳步扩大中等收入群体将有效扩大内需拉动消费，进而为构建新发展格局提供重要支撑。

稳步扩大中等收入群体要激发中等收入者的活力。目前，中等收入群体内部结构不均衡，相对较低收入人群在中等收入群体中占比较大，一部分中等收入者就业的稳定性不高。为此，要强化实施就业优先战略和更积极就业政策，支持创新创业带动就业，积极为餐饮、零售、旅游、交通运输等困难行业纾困帮扶，以高质量就业带动劳动者增加收入。要格外关注农村人口的收入状况，提高农村经济发展水平，加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系，建设农村电商快递协同发展示范区，为劳动者择业就业、创业创新开拓广阔空间。积极发展线上消费，推动线上线下消费深度融合，培育壮大智慧旅游、智慧零售、智能体育、数字文化等消费新业态。在继续做大“蛋糕”的同时，瞄准中等收入者的潜在收入来源，用心分好“蛋糕”。为此，要着力构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系，加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性，着力推进基本公共服务均等化，健全多层次社会保障体系，夯实扩大消费的基础。

稳步扩大中等收入群体要提升低收入群体的收入水平。低收入群体的边际消费倾向最强，但收入增长较慢，恩格尔系数在50%左右。针对这部分人口群体，国家应加快推进稳经济、促就业、保民生相关工作，守牢守好民生底线。同时，还要将人力资本存量较高的人口群体作为中等收入群体培育的重点。实施扩大中等收入群体行动计划，以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点，不断提高中等收入群体比重。要高标准建设高校毕业生就业市场体系，增强职业技术教育适应性，深化职普融通、产教融合、校企合作，通过产业升级、产业优化和产业政策促进高质量就业。要加快培育知识型、技能型、创新型劳动者，做好高技能人才工作与推动经济高质量发展相结合，提高劳动者技能与破解就业结构性矛盾相结合，全力推进大规模职业技能培训，完善多元化技能人才评价机制。逐步提升农民工的社会待遇，在资源配置上促进公共服务均等化。

稳步扩大中等收入群体要引导高收入群体承担更多共同富裕责任。共同富裕不是劫富济贫，更不是搞大锅饭。习近平总书记在主持召开中央财经委员会第十次会议时强调，要加强对高收入的规范和调节，依法保护合法收入，合理调节过高收入，鼓励高收入人群和企业更多回报社会。为此，要清理不合理收入，整顿收入分配秩序，坚决取缔非法收入。要保护产权和知识产权，保护合法致富，促进各类资本规范健康发展。要充分发挥个税改革对收入分配的调节作用，在推进个税分类与综合计征的同时，改进高收入人群的征管，特别是对非劳动性所得的征管。设置资本利得税、遗产税、赠与税等，严厉打击高收入人群的非法避税。优惠减免公益和慈善事业的税收，引导高收入者通过慈善公益事业的捐赠给予税收抵扣。引导高收入企业所有者不断提高劳动者待遇，强化五险一金和各种税费的缴纳责任，有效做大中等收入群体。同时，政府要加快实施中小微企业和非营利组织的优惠照顾政策，确保实体经济良性运转，更好地促进社会就业更加充分。总之，引导高收群体承担更多社会责任的目的是扩大中等收入中等收入群体规模和比重，最终实现全体人民共同富裕。

作者：李兰永，系山东社会科学院政策研究室副主任、研究员

来源：大众日报

上一篇: [邓线平：信息化与工业化，如何深度融合？](#)

下一篇: [相晋梅：推动高质量发展要把握好哪些关系](#)

